

MAGYAR KURIR

Bécsből, Kedden, Januárius' 15-dikén, 1822.

Spanyol Ország.

A' Spanyol tudósítások most nagyobbadon mind azon Contrarevolúziós támadásoknak leírásával vagynak tele, a' melyek egy időtől fogva Navarrában, Arragoniában 's többekben, folyni kezdettek. December 25-dikén így írtak Bayonnéből: — „A' mi leveleink, mellyeket Navarrából vártnak, ma még meg nem érkezének; gyanítjuk, hogy a' Pamplonai posta, abból a' felelemből, hogy a' támadók az útban le fogják tartóztatni, nem mert megindulni. Hiteles útasok, kik onnét ide megérkeztek, azt beszéllik, hogy a' Hí'ármadája naponként számosodik; már 3000 emberekre telt a' száma; 's azon vidékeken, a' hol tartózkodik, az enthusiasmus a' legnagyobb grádusra emelkedett. Pamplonából sok gazdag familiák elfutottak. A' Consütúziós részen lévőknek a' lárma lecsendesítésére ide küldetett serge még nem telt többre 2500 embereknel. Az Arragoniai Fő Kapitány Gen. Alava, segítségére sietett ugyan Lopezbanosnak a' Navarrai Fő Kapitánynak; hanem Tudelahoz érkezvén, innét azonnal sietve vissza térni kéntelenítetett Arragoniába, hallván, hogy a' lakosok az ő eltávozása után hasonlóképpen fegyverhez kaptak. Egy Madridi régibb, még December 20-dikán indult magános tudósításból ezeket közli a' Francia Gazette: — „Gen. Alava Dec. 11-dikén ótnak indult Caspe városa felé, hogy az ott kiűtött lármat elcsendesitse. Útjában olly

hírt vett; hogy a' lárma már legnagyobb grádusra hágott; hogy a' nép a' Municipális tiszteket letévén másokat tett helyekbe; hogy sok emberek elfogattattak, 's hallálal fenyegettetnek. Nem soká egy Deputázió érkezett hozzá a' Caspei új Juntától; a' melly ötet az ott folyó dolgokról tudósítván, arra venni iparkodott, hogy útjából térjen vissza. Alava ellenben azt izente, hogy néki nem szokása támadókkal alkudozni, melyre nézve inti őket, hogy fegyvereiket azonnal tegyék le, 's mindeneket a' miket megváltoztattak, az előbbeni lábra állítsanak vissza. A' Deputázió azonközben Dec. 14-dikén ismét vissza érkezvén Alavához, olly izenetet mondott néki a' Juntától, hogy ez mindent elkövetett, hogy a' csendességet helyre állíthassa, de semmi sikere nem lett iparkodásának, melyre nézve ő semmiről nem felel, ha a' Generális Úr azon feltétele mellett csakugyan megmarad, hogy a' városba bemenjen. A' Generális megmaradott feltett célja mellett. Caspéba még Dec. 14-dikén bement, a' hol ugyan semmi ellentállást nem próbáltak ellene tenni, hanem felettébb nagy kedvetlenséggel fogadták, 's bemenetelékor illy kiáltozással köszöntötték: „Éljen az Isten! Éljen a' Szent Szüz! Éljen a' Valás!“ — A' nevezett Generális haladék nélkül minden intézeteket megtett a' rendnek helyreállítására, de azonban olly tudósítást vett, hogy Alkanicz városában is hasonló támadás ütött ki, hogy a' Király' képét az úczán processióval meg-

hordozták, 's hogy az Alkanizi lakosok magokat a Caspei támadókkal öszszecsatolni iparkodnak. Hasonló mozgások fordultak-ele Alagonban és Calatojudban is, 's hogy egész Arragonia felkelt az új Systema ellen. Andalusia még most is lármás állapotban van; a Kadixi és Sevillai lakosok példája szerént a Malagaiak se fogadták-el az Országlószéktől oda rendeltetett új Fő-Tiszteket: de azt mondják más felől, hogy az Országlószék állhatatosan azon dolgozik, hogy az ezen Déli részeken folyó ellenkezést fegyveres erő által nyomja-el. Még Centábais által harapódzott az egyenetlenkedés tüze. Az ott lévő örzőserég December 7dikén este a Püspököt 's a több Papokat onnét elkergette.

Egy más levélben a Spanyol határszélekről így írtak ugyan ezen tárgyról Dec. 27dikén: — „A Navarrai támadók serge, melly már meglehetősen számra nevedett, hat Guerilla-csapatokra oszlott, mellyek a tartományban minden felé fel's alá járnak, mindenütt pártfogókra találának; hanem a reguláris sergekkel való öszszecsapást mindenütt elkerülik. Az egyik számosabb csapatjuk a Roucal völgyébe vette-be magát; a másik, melly valami 200 emberekből áll, Pamplona körül ólálkodik; a harmadik a Boronda völgyét, a 4dik a Lecumberry halmait foglalta-el. Salvaterrából 300 reguláris katonák jelenvén-még Dec. 22dikén Vittoriának kapujai előtt, ennek lakosaiban nagyon felelevenítették a benne már régen pislogó nyughatatlanág' tüzet, 's ezen megjelenés más felől a tisztikarokat nagyon megrettentette, kik attól féltek, hogy a nyughatatlan lakosok 's a Constitúziós katonák között, ha a városba be találnának rontani, rút vérontásra kerülhetne a dolog. Ugy látszik, hogy ma bizonyosan

elmondhatjuk, hogy a három Bask-tartományok már öszszecsatolódtak Navarrával. A reguláris sergek száma is reá megy már 3000 emberekre, kik magokat a támadók serge ellen ezen tartományokban egyesítették. A támadók között sok olly tiszték és köz emberek találatnak, kik hajdan Mina alatt a Religiónak zászlójával Napoleon elen csatázták, 's most magokat ugyan azon zászlók alatt egyesítették az 1820dik esztendőbeli Revolúziósok ellen. A támadók jól fizettetnek. A ki az ő sergekhez pártol, ha fegyvert viszen 8 Piastert, ha pedig lovat is, 2000 Reált kap ajándékba. A köz ember napjára másfél font kenyeret, fél font húst, egy palack bort, és öt Reált kap. — „Onda városában, Valenzia tartományában a Constitúziós oszlop Dec. 9dikén éjjel ganéjjal bemocskoltatván, az Alkade, Don Raphael Querol a Municipalitást azonnal öszsze hívatta, 's annak elejébe terjesztette, miként lehetne a gonosztévöket megtalálni. Azután a polgárokat, polgári katonákat, minden katonai Tisztikarokat öszszehivatván, mind ezeknek jelenlétekben önnönmagán eret vágott, 's a Constitúziós oszlopról a mocskot tulajdon vérével mosta-le.“

Barcelona nából illy tudósítást közlenek általjában minden Párisi Ujságlevelek, December 20dikáról: —

„Ámbár a sárgahideg még most is okoz némelly halálos történeteket, 's ámbár a tisztítási, füstölési, 's egyéb szükséges intézetek, mellyek bölesen megtették, még egészen el nem végeztettek is: az Egészségügyelö Junta csakugyan olly határozást tett, hogy a város körül eddig fennállott Kordon már eloszlatthatik. Én is a Kordon szomszédságában voltam, midőn ezen határozásnak híre oda megérkezett, a melynek ereje szerént a

város 's a' tartomány között való közösülés azonnal megújítatván, mind ezekből a' látszik következní, hogy azok a' számos írások, mellyekben az erősítetett, hogy az itt uralkodott nyavalyának természetö nem volna ragadó, lett volna ezen határozásnak főbb indító oka, 's a' melly hírnek hallására valami 600 emberek között leirhatatlan örvendezés támadván, a' környekről legalább 6000 emberek csak hamarjában, még azon napon, vissza költözkhöttek a' városba. Ezen sok embereknek visszaérkezése, a' városnak Barcellonettével 's a' kikötöhellyel való közösülésének megnyílása, a' magazinumnak megnyittatása, 's több effélék, egészen új életet gerjesztettek - fel a' lakosok közt. Azonban csakugyan találatnak sok olly Barcellonai lakosok, kik még most is bölcsen várakozóznak a' környéki falukon, hogy micsoda következése fog annak lenni, hogy, mint némelleyek gondolják, a' várossal való közösülés illy hirtelen megnyittatott, a' melly mellett az is csakugyan nagyon érdemes a' megjegyzésre, hogy a' madarak, mellyek a' sárgahidegnek kiütésekor a' Barcellonai levegöt oda hagyták vala, ide még mind ez ideig vissza nem tértek. — „Mostanság újabban két Francia Orvosok érkeztek meg ide, kik, mint mondják, azért jöttek, hogy a' nyavalyának végződésére akarnak figyelmezní. Már néhány holt-testet felvágta. A' Spanyol Országlovszeknek az a' célja, hogy minden nemzetbeli Orvosok közzül egy Biztosságot gyűjtsön össze, olly végre, hogy ezen veszedelmes nyavalyának természet 's okait meghatározzák. — „Az itt lévő Fő Kapitány készül, hogy Madridba vegye útját. — Generális Riegó még most is Reusban tartózkodik, hova Leridából ment vala. Tudjuk, hogy ötöt az Asturiai lakosok a' Mártiusban öszszegyü-

lendö Cortesek' gyűlése' tagjává választották, a' melly környülállás azonközben nem tetszik a' Liberálisoknak, azért, hogy ezek azt szerették volna inkább, hogy ö Kataloniai Fő Kapitánnyá neveztessek 's itt Barcellonában lakják Villa-Campa helyett, a' melly nagyon fontos dolog volna, és elmaradása erősen késlelteti az Ingeitlenek plánumának végéhez való közeledését. — „Azok a' tudósítások, a' mellyek Kadikshól, Valencziából, és Saragossából ide érkeztek, közönséges pezsgésről 's az ajtó előtt álló félelmes crisisről beszélnek. Az enthusiasmus legfelsőbb grádicsra lépett. A' nemzeti örzö-sergek magokat organizálván a' fegyverben gyakorolják. Minden környülállások hadi ábrázatot vettek-fel, 's azt gyanítatják, hogy nem soká patakkal kell a' vérnek folyni. Kivált itt Barcellonában szörnyen felhevesültek az elmék, 's a' nagy számmal találató Liberálisok olly készülleteket tesznek, mint ha éppen idegen ellenségtől kellene oltalmazni magokat. Szánszándékkal olly célzásokat hirtelnek-el az idegen Hatalmasságokról, mellyek által a' nyughatatlankodó elmékbe még nagyobb nyughatatlankodást öntenek, a' melly nékiek arra szolgáló Taktika, hogy a' népet a' felfegyverkezésre annál hajlandóbbá tehessek. Mi leszsz mind ezek után belölünk? ezt egyedül csak az Isteni Gondviselés tudja.“

Franciaország.

Említettük volt annak idejében, hogy a' Király midön a' maga Ministeriumát egészen megváltoztatta, akkor azon törvényjavallást is vissza vette, mellyet az előbbeni Ministerek által az eránt a' Követek Kamarája elejébe terjesztetett vala, hogy az Újságok censuráltatása még öt esztendeig olly módon maradjon, mint né-

hány esztendőktől fogva fennáll. Már most ismét más törvényjavallást küldött ö Felsege ugyan ezen tárgy eránt ezen Kamará elejébe, mellyet az új Igasság Ministère Jan. 3dikán olvasott-fel a' gyűlésben, 's a' melynek tartalma, öt pontokban ennyiből áll: —

„Lajos 's a' t: — 1) Semmi olyan Journal és Időszaki irás, a' melly vagy egészen vagy csak egy részint is, politikai tárgyakat foglal magában, 's akar bizonyos napokon 's rendszerént, akar pedig csak meghatározatlan számú csomókban íratik, meg nem jelenhetik a' Király által való meghatalmaztatás nélkül: a' melly tilalom azonközben azon Ujságlevelekre, mellyek az 1822dik esztendő Januáriusának 1ső napján már fennállottak, ki nem terjesztethetik. — 2) Az a' mustra nyomtatvány, mellyet eddig a' Prefektúráknál, Vice-Prefektúráknál, és Polgármestereknél kellett le tenni, ennekutánna azon Helybeli Királyi Prokátornál tétessék-le, hol ez vagy amaz Ujságlevél kiadatik. — 3) Ha valamelly Ujságlevélnek, Journálnak, vagy akár mi egyéb Folyó írásnak lelke (tendentiaja) arra mutatna, hogy az által a' közönséges csendesség megháboríthatik, a' Fr. Országban fennálló Státus' Religiója vagy akár melly egyéb megésmert Religiók eránt tartozó tisztelet megsértődhetne, 's a' Király' méltósága és a' Constitúziós intézeteknek fennállása veszedelmezthetne, ezen esetekben azon Királyi Itélőszékek, a' mellyeknek kerületekben az illy Ujságveleket nyomtatni fognak, ezen Ujságveleket, közönséges törvényes ülésben a' Prokátornak 's a' Részeseknek meghalgatása után felfüggeszthetik, avagy egészen el is nyomhatják. Ezen perlekedésnek a' közönség előtt kell folytatatni, ha az Itélőszék azt, a' rendre és erkölcsiségre

nézve veszedelmesnek nem tartandja. (Ezen czikkelynek olvastatása heves lárma által szakasztatott félbe, melly a' bal oldalról jött.) 4) Ha időközben vagy a' Kamará egyik összehívásától fogva a' követhetendonek összehívataésáig, ezen bátorsági intézeteket valamelly fontos környűllások, az akkori szempillantatra nézve elégtelennek lenni mutatnák, ezen esetben az eddig fennállott Censúra egy Királyi, három Ministerektől aláíratott parancsolat által ismét felállíthatatik, hanem a' Kamarának összehívattatása után egy hónap mulva, ha az által ezen hónap alatt meg nem erősítetett, pleno jure megszűnjék. Hasonlóképpen meg kellene annak szünni azon napon is, mellyen a' Király a' Kamarát eloszlatná — 5) Azon régibb törvényeknek intézeteik, mellyek ezen törvény által el nem töröltettek, tovább is mind álljanak-fenn. Költ a' Thüilléria' kastélyában Dec. 31dikén 1821ben, Országlásunknak 27dik esztendejében. —

„Lajos.

A' Kamara Biztosság' elejébe adta megvizgáltatás végett ezen javallást, az Elölülő pedig jelentette, hogy a' Ministerek' kívánsága az, hogy ezt mindjárt a' követhető napon, 4dikben, vegyék vizsgálás alá. A' bal oldal ellenben, 's Ministerek' egész beszéde alatt nagyon nyughatatlankodott, 's ezen törvényjavallásért nyilván mérgelődött, és most újabban lármazni kezdett azt mondván, hogy ezen dolog illy hebehurgya módon meg nem határozthatatik 's több időt kívánt megfontoltatására: de nem hajthatta végre kívánságát. Meghatározatott, hogy a' követhető napon haladék nélkül vizsgálás alá vétetődjek a' kérdés.

A' mi azt a' nevezetes történetet illeti, a' melly szerint ezelőtt 25 esztendővel a' Dubonnal való nagy hasonlóság miatt a' szerencsétlen Lesurque halálra ítéltetett, annak további környúlálásairól csak azt hozzuk még fel röviden, hogy az Itélőszék, melly már a' halálos ítéletet kimondta' vala, annyira bizonytalankodott, hogy jónak találta a' dolgot a' Directorium elejébe terjeszteni: hanem ennek kezei a' Constitúció által nagyon meghöttetve lévén, ez azt az Öt-százak' gyűlése elejébe terjesztette, e' pedig Biztosság elejébe adta a' dolognak megvizsgálását. A' Biztosság azonközben csak azt forgatta szemei előtt, a' mi a' törvények által meg volt határozva, a' melly ekképpen szól: „Az Esküdtek által kimondatott ítélet ellen nincs' apellálás, s az illy ítélet megsérthetetlen“ — s így lett végre, hogy Lesurque ártatlanul megöletett; megtévedett Itélőbirájinak megbocsátott; Courriol pedig utolsó szempillantatjáig kiáltozta, hogy Lesurque ártatlanul fog megölettetni; mert Dubon a' gyilkos. —

Nem soká az után, ugyancsak a' Courriol vallástételére, még egy harmadik gyilkost is kézre kerítettek, a' ki hasonlóképpen haláláig erősítette, hogy Lesurque ártatlanul halt-meg. Végezetre Dubon is kézre került, s ekkor látták mindenek, hogy melly nagyon hasonlítson Lesurquehez, s hogy melly nagyot hibázott az Itélőszék. Már most Dubon is halálra ítéltetett, s meg is ölettetett, de a' szegény Lesurquét már nem lehetett vissza hozni a' világra. Későbbre még egy más bűnös társat is megtaláltak Madridban, a' ki hasonlóképpen a' Courriol tolvaj Bándájából való volt; s a' ki nem csak szóval vallotta a' Lesurque ártatlanul történt megölettetését, hanem forma szerint is meg-

írta Testamentomban, melly a' Versaliai Plebánia levelei között maradt meg, a' hol mostanság megtaláltatván, a' Lesurque' maradékai már most ennél fogva az ő megölettetésére való tekintetből elfoglaltatott jószágait a' Státustól perlik vissza.

Nagy Britannia és Irlandia.

Irlandiában még mind ez ideig el nem csendesedtek az öldöklő Bándák. Drumkeenben valami Keays Nathanael nevű Úr, úgy szollván azon Birák szeméi előtt gyilkoltatott-meg, kik most ezen gonózságoknak megvizsgálásában foglalatkoskodnak. A' gyilkosok' vezére Rock, többféle fenyegetődző leveleket küldöz ide amoda, mellyek a' Londoni Kurirban mind közöltettek az Olvasókkal. Levelei közül egyikben ekképpen szól: — „Kapitány Rock kér, int, kényszerítve sürgetve parancsolva kér mindeneket, hogy az 1820ra s előbbeni esztendőkre hátralévő Tizedeket, Gvine és Souveraigne aranyokban, Banknótákban, tíz pencés darabokban, s az Irlandiában járó egyéb pénznemekben a' nagyon becsületes Chester Johnnak haladék nélkül fizessék-le. Ezen parancsolat a' falakra függesztetvén-ki, a' végén négy sorú versben illy értelmű szavak olvastattak: „Ezen kiragasztott czédulákat leszaggatni senki se' merészelje; ezeknek itt kell felraggatva maradni, míg csak az eső le nem mossá.“

Török Birodalom.

Végzete a' Londoni Kurir' Tudósításának, mellyet ő a' Görögök ellen a' Tripoliczai történetekről kiadott, s a' mellyet a' IVdik számú M. Kurirban a' 28 dik lapon elkezdettünk. — „Az ostromló Vezérek, i. i. a' Mainai Bei s Colocotri, és a' Török Kommandáns között,

Kapituláció köttetett vala, 's az azt követett három napokon sok Török aszszonyokból és gyermekekből álló familiák kiköltöztek a városból, 's a Görög tábor mellett szállítottak-meg, a hol barátsággal fogadtattak, a nélkül, hogy a harmadik napi kiköltöződök ellen is valami akadály tétetett volna: hanem ekkor az ostromló armáda véletlenül lábra kerekedvén, 's a városnak egyik kapuját 's a fellegvárt minden akadályoztatás nélkül elfoglalván, egy kifüggesztett Görög zászló a közönséges berohanásra jelt adott, 's a pusztítás és gyilkolás egész éjjel, minden korra és nemre való tekintet nélkül, folytatott. A következő napon azon valami 3000, nagyobbára aszszony és gyermek Törökök, kik két napoktól fogva a Görög táborban tartózkodtak, onnét valami mély útba vitettek, 's ott levetkeztetvén leghegytelenebb módon felmeszároltattak; a melly meszárás még három napokig tartott, 's egyebek között a városban találtató Sidó familiák is, nagyok kicsinyek mind meggyilkoltattak. A Tripoliczában meggyilkoltatott emberek száma 8000-re számoltatik. Minthogy tudva van, hogy egy Gordon nevű Anglus-ember ezen ostromló armáda Generálstábjának a Kommandánsa volt: tehát nekünk nagy örömet okoz, hogy felöle azt jelenthetjük, hogy ámbár ő ezen ostromban nem csak jelen volt és azt elősegítette, hanem a maga bőkezűsége által az ahoz kívántatott készületekre is nagy segítséget adott; minekutánna a munkabavétetendő árulást látta 's annak semmi tanácslásai által ellene nem állhatott, a Görög tábor, 's azután az annál való szolgálatot is egészen oda hagyta, minthogy abban tovább részt venni sem a maga sem hazája becsülete meg nem engedte. Mi a Törököknek barbarusságaikról naponként szörnyű nagy-

tott tudósításokat olvasunk, mellyek a végre hirteltetnek-el, hogy a Törökök ellen való fanaticus hadakozás tüzét annál jobban felgerjesztbessék: de azonban csakugyan bajosan találhatnának a Görögök barátjai példát arra, hogy a Törökök valami olyant elkövettek volna, mint a Görögök Tripoliczában, melyben a legmesterségesebben higondolt árulás, az emberi vérnek legvadabb szomjuzásával 's az emberkinzással illy módon kezet fognának.

Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. — A Madridi Polgári Kormányozó Proklamatiózt intézvé a város lakosaihoz, csendességre, jó rendtartásra, 's a Királyhoz és Constitúcióhoz való hűségre inti őket.

Gróf Villanueva, a Navarrai Royalista armáda vezére, illy Proklamatiózt intézett ezen tartomány lakosaihoz: —

„Végre megnyitlak a szemek azon néhány nagyravágyó átkozott Spanyoloknak czelzásaik eránt, a kik olly fogás alatt, hogy egy boldog és böles Constitúciónak gyümölcseivel élhessenek, nem egyébre czéloznak, hanem csak hogy a Religión és Thronuson utolsó csapást ejttenek, 's a Hősi Spanyol nemzetet az inségek és rendetlenségek örvényébe merítsék. Egészzen más nemü képzelődésekkel valátok ti azon ígéretekrol, mellyeket ti ezen újitókról magatoknak bolondúl tetetek vala, kik, minekutánna a Királyt minden elsőségi jusaitól megfosztották volna, az Országló gyeplőt magokhoz vették 's a Hazát legrettenetesebb fejetlenségnek zsákmányává tették. Van-e még vagy egy olly Spanyol, a ki azon veszedelmes következesekrol meg nem győződött volna, mellyeket az 1820ban elefordult Országlási változás maga után vont. Nincsen csak egy is. Minden Rendek meg-

éreztek már ezen változás rossz követke-
zéseinak súlyos voltát. Az egész világ ki-
áltoz már emez új Országlóknak s Jakobi-
nus Bandáknak vétkes cselekedeteik ellen,
a' kik minden Spanyolokat a' magok jármok
alá szeretnének hajtani. Navarraiak! Eljött
az a' nap, a' mellyen minden jóknak össze-
kelt csatolni magokat, hogy a' veszedelem-
től fenyegettetett Religiót és Hazát meg-
menthessék. Megszenvedhetitek-e, hogy
azon rettentő Revolúciónak örvényébe ta-
szítsanak benneteket, a' melly Francia
Országot szélllyel szaggatta, s a' melynek
tüze még a' hamú alatt pislog! s több
effelek. — A' végén ezen Proklamatió-
nak illy felkiáltások olvastatnak: Fegy-
verre tehát jó Navarraiak! Fegyverre!
Éljen a' Religió, a' Király! Vesszen el
a' Constitúció!

Magyar Ország.

Rosnyón Fő Tisztelendő Kovácsy
Bárdy Ádám Úr. Serbiai Választott Püspök,
a' Nemes Káptalannak Nagy Prépostja s
Kanonokja, valaha a' Jésus Társaságának
tagja; — úgy Posonyban Fő Tiszt. Lubisics
Ignácz Úr Kanonok, azelőtt Buda Városának
sok esztendőig Plebánusa, ez gutaütésben;
az első életének 98dik, a' második, 62
tődig esztendejében meghaláloztak.

Jan. 14d. Bécsben, a' Státus papi-
rosalnak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv.
P. 74 11/16; Sorsvonásos költsön 1820ról
100 f. C. P-ért 111 1/2; Ugyan az 1821
ről 100 f. C. P-ben 93 1/2; Bécs Vá-
rosi-Bankó Obligáziók 2 1/2 pCtmal 35
1/2; Köz. és Magyar Kamara Obligáziók
2 pCtmal C. P-ben 28 1/3. — 100 f. Conv. P.
250 f. V. C-ban. — 1 Bank. Aktzia 645 f. C. P.

Hazafiúi Jelentés.

T. N. Baranya, Fejér, Győr, Ko-

márom, Moson, Somogy, Sop-
ron, Szala, Tolna, Vass és Vesz-
prém Vármegyék Nagyérdemű Magis-
tratusa. Drága Uraim s Hazámfiaiak
alázatos szolgálomat ajánlom!

Tekintetes Nemes Vármegyék! „Tur-
pe est in Patria vivere, et Patriam igno-
rare“ — Ettől indítatván, öszveszedtem
üres óráimban a' Túl a' Dúnai Kerület XI
Vármegyéinek Íróit (Scriptores Comita-
tum Trans-Danub.), négy részre osztván
azokat. Az Isöt teszik a' benn születtek;
a' Ildikat a' künszülettek, a' kik azonban
benne laktak vagy laknak; a' III dik a'
kik se születtek se laktak benne, de az
előadott N. Vármegyét illetőt írtak; a' IV
dik a' nevetlenek.

T. N. Veszprém Vármegyén kezdem,
mellyben születtem, s kérem ezen N. Vár-
megye Nagyjaít és Tudomány szeretőit
alázatosan, méltóztassanak az egész N. Me-
gye díszére készült s papíros-borítékba
kötendő munkáért letenni 1 ft V. Czban.
Az előfizetést szedő Urak lennének, re-
ményilem a' köz-jóra való tekintetből bizo-
dalmasan, a' Járásbeli T. N. Szolga-Bíró
és Esküdt Urak, kiknek fáradságokért
minden 10-re egy adatik. Ne terheltesse-
nek pedig jókor tudtomra adni az Előfize-
tőknek neveiket, hogy a' nyomtatványok
számára nézve tudjam magamat jobban
mihez tartani. A' pénz maradna nagyobb
bátorságnak okaért a' gyűjtő Urak kezé-
nél, mellyet akkor venne csak fel a' Nyom-
tató, midőn a' példányok egészen elhé-
zülnének póre kötésben. E pedig meg-
lehetne a' jövő József napi Pesti vásárra,
ha a' megrendelés eránt való tudósításokat
jókor vehetnének.

A' Dunamellyéki és Tisza körül való,
úgy az Erdély Országi Nemes Várme-
gyékből, ha méltóztatnak némelly Urak

megszerezni Pannóniai Athenásu-
kat, adnák minden N. Vármegyék váltsá-
gaikat a' T. Jegyző-Hivatalnak, melly vi-
szont ne terheltetnék a' kívántató darabok
eránt küldeni betses váltságát a' munka
nyomtatója Ns. Trattner János Tamás Úr-
hoz, ki ezen az úton könnyen és hamar
megtudná az érdemes Megrendelőknék szá-
muk' s neveiket.

Ezen első Vármegyének tudományos
elkészülésétől függ a' fenntisztelt több X
Vármegyéknek hasonló kijövetelek, mel-
lyek mindössze 77 árkusra mennek ná-
lam.

Az 1819d. Tud. Gyűjtemény XII.
Köt. 109—112 oldalain megtetszik, mil-
lyen Biografiai Jegyzetekkel kívánják édes
Honyomnak szolgálatjára lenni. Munkám

ajánlására csak azt mondom előljáróba,
hogy szinte a' Vittebergai már most Hálai
Könyvtárba kezdettem e' közönséges Lajs-
tromba valókat gyűjteni, mellyeknek egy
része Hazánkban nem is igen kapható. Va-
lami azontúl a' Berliui, Jénai, Hálai, úgy
Hazai Ujságokban illeti a' Pannóniai ír-
kat, kivált munkáik foglalátját 's rostálá-
sát, a' Nemzeti Könyvtárra való mutatás-
sal, nagy részint a' maga helyére iktat-
tam, mintegy bővebb esmértetésre, melly-
ből osztán az utánunk következók a' Nem-
zeti Athenást könnyebben tölthetik. A' ki
szokott tisztelettel maradok

Az egész Tudomány szerető közönségnek
alázatos tisztelő szolgája

Hrabowszky György.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
K A Z I N C Z Y R A.

Válogatott munkáid teljesek isteni hájjal.

Mint fátyol nélkül Pszyche az Ámor' ölén,

És Párizt szeretett három fő mennyei Asszony.

'S a' szép kor' lángját Hébe mosolygta belék.

BORBÁTVÍZI BÁLYA ISTVÁNRA.

Istenek, Istennék kedvellnek lengni körülöd,

'S mennyei hajlék lett templomi czifra lakad.

Am de hazád késik, szép műveidért koszorúzni

Homlokod', o Művész, kit kegyel a' nagy Olymp.

Így állunk mi még: vagy nem születik remek elménk;

Vagy ha van itt, ott eggy, nincsen eránta figyelni.

Ponori Thewrewk József.

Felelő Redaktor: Albisi Pánczél Dániel.

Nyomtató: Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix. (Im Müllerschen-Gebäude Nr. 648).